

森林的世界

世界的森林

# 采风

# 者之伊甸

# 翱翔者之乐园

记得耳布尔森工公司卡鲁奔景区

东有广袤山川  
南临河谷湿地  
西连茫茫草原  
北依浩瀚林海

## 核心旅游资源

### 卡鲁奔国家湿地公园

总面积为 6773.42hm<sup>2</sup>,其中湿地面积为 5587.22hm<sup>2</sup>,湿地率为 82.49%。这里保存有完整的天然森林和多样的湿地类型,成为多种水鸟等野生动物栖息繁殖的乐园。湿地公园内建有一座时光隧道观鸟屋,面积为 200m<sup>2</sup>,观鸟屋内设置望远镜等观鸟设备,可以观察到多种鸟类的栖息活动情况,百鸟湖及金水湾就坐落在这片湿地中。初春,漫山遍野红色的杜鹃竞相开放,映衬着白桦林中雪白的树干和兴安落叶松初露的绿叶,彰显勃勃生机;盛夏,绿海苍翠,万里无尘,漫山遍野的芍药花、山丹花花香四溢,宛如远离尘世,给人一种清新、宁静之感;深秋,云高气爽,层林尽染,犹如画师的调色板,美轮美奂,美不胜收;严冬,一片银装素裹,白雪皑皑,仿佛置身童话世界般,充满神秘之感。

### 标识性大门



公园的标识大门是由一座长 10 米、宽 3 米、厚 1.1 米的巨石制作而成,印刻着“卡鲁奔国家湿地公园”9 个字和卡鲁奔湿地公园图标。穿过大门,便来到了湿地公园的核心景区——卡鲁奔山。在得耳布尔有这样一句话:走上康达岭,一路好风景,登上卡鲁奔,梦想会成真,说的就是卡鲁奔山的神奇之处。

### 卡鲁奔山

卡鲁奔山是由一字排开的三座大山组成。卡山海拔为 885.8 米,鲁山海拔为 1073.8 米,奔山海拔为 1083.1 米。从山脚至山顶,呈现河流、沼泽、森林、山峰的自然阶梯过渡。每个季节都展现出独特的景观。春季,山上万物复苏,春和景明;夏季,植被茂盛,野生动物频繁出现;秋季,树叶变色,呈现过渡色,适合徒步和登山;冬季,雪景迷人,来到这里,能够感受冰雪活动的乐趣。尤其每年七、八月份,卡山的绝美日出、鲁山的迷人云雾、奔山的神奇光芒都会吸引全国各地游客和摄影爱好者驻足,沿卡鲁奔山山路盘旋而上,登上卡鲁奔山山顶,站在依山势而建的观景平台上极目远眺,湿地美景尽收眼底。

### 标志性景观石

卡鲁奔山上一座标志性景观石,景观石底座长 3.7 米,宽 2.5 米,高 1.1 米。驻足观石,从不同的角度观看,景象也不同。有人说它像老子,又有人说像隐形的“观音”,当你置身之中,总有一种“不识庐山真面目,只缘身在此山中”的意境。景观石的背面刻有的《卡鲁奔山赋》,详细介绍了卡鲁奔山独有的森林文化。卡鲁奔山景观石也是旅游打卡合影地,紧邻景观石不远处还设有观景椅,可在此欣赏美景,也可拍照留念。观景椅两侧悬挂着“登上卡鲁奔,梦想会成真”字样,预示每位登上卡鲁奔山的游客都会实现心中梦想。

### 中国醉美白桦林

在卡鲁奔山北坡有一片白桦林,面积为 828.42hm<sup>2</sup>。白桦茂密成林,叶蔽荫而滴翠,枝纷披而舒张,婀娜摇曳、姿态万千,郁郁葱葱、生机勃勃。远远望去,“白桦亭亭,悠悠碧空,微微南来风”漫步白桦林间栈道,不再有城市的喧嚣,空灵静谧、心胸如洗。白桦林内还有“相爱一生”、“松桦相恋”、“夫妻树”等景观树合影留念处,并设有休息帐篷、儿童乐园、吊床、秋千等亲子娱乐设施,是游客野外露营、亲子度假、研学、体验自然的绝佳去处。

### 观景步栈道

依托白桦林而建的长为 7.19 公里的观景栈道,贯穿卡鲁奔山间,沿途建有瞰云亭、悦桦亭、观景亭、守望亭、醉桦亭、相悦亭 6 个各具特色的凉亭,一亭一景观,一亭一寓意,供游客在庭中休息,也可驻足欣赏白桦的美景。

### 篝火灯光秀

篝火象征着欢乐喜庆,是民间一种传统的欢庆形式。卡鲁奔山上的篝火由灯光制成。无论春夏秋冬,白天黑夜,只要来到卡鲁奔山都可以看到火红的篝火展示。畅游之余,大家围在篝火周围,欢快起舞,可以尽情释放心情。

### 康达岭林场卡鲁奔湿地体验营地

卡鲁奔湿地体验营地建在康达岭林场东侧,这里森林植被茂密,植物种类多样,清澈见底的得耳布尔河穿梭其中,负氧离子含量高达 2 万个以上/立方米。置身于高含量空气负氧离子中,能够起到保健恢复效果。

营地内建有野外宿营帐篷,集装箱民宿、卡鲁奔客栈,还有康达岭宾馆,多种房型可供游客自由选择。为了满足游客观看、拍摄卡鲁奔山日出日落景观需求,在卡鲁奔山顶安置充气帐篷 20 顶,面积均为 45 平方米,其中卧室为 33 平方米,均设独立卫生间、衣帽间,房间外设有可以休憩的小型院子。另外有集装箱民宿 14 个,为 14 种不同颜色,集装箱民宿面积为 30 平方米,室内装修风格以美式工业风为主,搭配江南苏绣壁纸,设有小型会客厅、独立卫生间、液晶电视、空调、观景凉台,简洁舒适。站在落地窗前,晨观壮阔日出,夜览云海落霞,伴璀璨繁星入睡,闻鸟鸣蛙声而醒,于天地中感受自然之美。得耳布尔林业宾馆作为旅游定点接待宾馆,现有房间 38 间。同时,康达岭林场有可容纳 300 人就餐的宴会餐厅,于 2023 年投入使用,以连续四届举办“情系卡鲁奔山、品味森林美食、尽享森林康养”美食大赛,推出优秀菜品,让游客品尝到绿色森林美食。

### 装甲车丛林穿越

装甲车丛林穿越是一场充满刺激旅游体验,装甲车行进过程中可深度穿越草原、森林、湿地,穿越原始白桦林,踏寻猎人之路,体验古老游牧生活。

### 情侣湾漂流

情侣湾漂流位于卡鲁奔山脚下,炎炎夏日,顺水流动,人随筏流,尽览山水风光。



热气球表演



白琵鹭



拍照打卡



装甲运兵车留念



最美白桦林

## 总体概况

便捷的交通、独特的景观、丰富的宝藏、不可复制的文化遗存,铸就了得耳布尔森工公司卡鲁奔景区旅游发展的资源禀赋。多年来,得耳布尔森工公司按照林区旅游高质量发展的总目标,秉持内蒙古大兴安岭“森林的世界、世界的森林”的企业价值观,坚持“森林是立企之本、旅游是强企之路”的发展理念,积极探索“旅游+产业”深度融合模式。立足“十山、两河、两泉、六遗迹、一园、一环、一冰洞”景观资源构架,打通得耳布尔深山四大林场旅游环线,充分发掘得耳布尔历史之河、名胜之地、文化之山的旅游价值。卡鲁奔国家湿地公园现集体验飞翔文化、展示森工文化、普及湿地文化、探究蒙源文化于一体,是走进自然、亲近自然、寓教于乐、感悟生活、疗养心境的绝美圣地。现已打造为集休闲、度假、康养、漂流、垂钓、飞翔、摄影、采风、森林美食、冬季冰雪项目于一体的休闲胜地。

## 所获荣誉

2018 年 12 月,卡鲁奔国家湿地公园获得:  
“中国森林旅游美景推广地——森林健康养生 50 佳”  
2019 年 5 月,在中国森林氧吧年度盛典暨 2019 年康养先锋营地启动仪式上,内蒙古卡鲁奔白桦林入选,第二批“中国最美森林”

## 卡鲁奔景区旅游线路



从得耳布尔镇区出发,来到卡鲁奔山景区,看遍怡人美景,具有冒险精神的游客还可体验装甲车穿越,乘坐热气球感受在蓝天白云间翱翔,在林海绿洲上盘旋的刺激之旅,挑战娱乐极限,随后可去往漂流湾乘坐漂流船,与大自然亲密接触,这里还有诸多团队拓展活动,感受团结的力量,有住宿需求的游客还能去湿地体验营地,感受得耳布尔不一样的夜景。



金色河湾



卡鲁奔山